
Großkreisrechnungen

Großkreisdistanz

Ausgangsbreite φA → X ± ° , ’

Ausgangslänge λA → Y ± ° , ’

Zielbreite φB → E ± ° , ’

Ziellänge λB → F ± ° , ’

dorth = 60 arccos [sinφA sinφB+
cosφA cosφB cos ℓ]

dorth = 60 arccos [sinX sinE+
cosX cos E cos(F− Y)]

dorth = Großkreisdistanz , sm

Anfangskurs

αq = arctan
[

sin ℓ
tanφB cosφA−sinφA cos ℓ

]
αq = arctan

[
sin(F−Y)

tanE cosX−sinX cos(F−Y)

]
N
S

|αq|
E
W

N
S

, ° E
W

αvoll = Anfangskurs → A , °

Scheitelpunkt des Großkreises

Ausgangsbreite φA → X ± ° , ’

Ausgangslänge λA → Y ± ° , ’

Anfangskurs αvoll → A , °

|φS| = | arccos (sinα cosφA) |

|φS| = | arccos (sinA cosX) |

|φS| Scheitelbr. in Gdez , °

φS in G-Mdez, N
S

wie φA ° , ’ N
S

λS = λA + arctan
(

1
sinφA tanα

)
λS = Y + arctan

[
(sinX tanA)−1

]
λS Scheitellänge in Gdez ± , °

λS in G-Mdez ° , ’ E
W

Beispiele zur Umrechnung
des viertelkreisigen Kurses |αq|
in den vollkreisigen Kurs αvoll

N |αq| E: αvoll = |αq|
N |αq| W: αvoll = 360° − |αq|
S |αq| W: αvoll = 180° + |αq|
S |αq| E: αvoll = 180° − |αq|

Meridianschnittpunkt bei bekannt. Scheitel:
In welcher Breite φM schneidet der GK

den gegebenen Meridian λM

Scheitelbreite φS → X ± ° , ’

Scheitellänge λS → Y ± ° , ’

Meridianlänge λM → F ± ° , ’

φM = arctan [tanφS cos(λM − λS)]

φM = arctan [tanX cos(F− Y)]

φM Breite des Schnitts ± ° , ’ N
S

Mischsegeln, GKe nur
bis zu einer maximalen Breite φM

Ausgangsbreite φA → X ± ° , ’

Ausgangslänge λA → Y ± ° , ’

Zielbreite φB → E ± ° , ’

Ziellänge λB → F ± ° , ’

max. Breite φM → C ± ° , ’

d1 = 60 arccos
(

sinX
sinC

)
d3 = 60 arccos

(
sinE
sinC

)
d2 = 60 cosC [F− Y−
arccos

(
tanX
tanC

)
− arccos

(
tanE
tanC

)]
d1 Orthodrome 1 , sm

d3 Orthodrome 3 + , sm

d2 Loxodrome 2 + , sm

d Gesamtdistanz = , sm

|αq| = | arcsin cosC
cosX |, |βq| = | arcsin cosC

cosE |

N
S

|αq|
E
W

N
S

, ° E
W

αvoll = Anfangskurs , °
N
S

|βq|
E
W

N
S

, ° E
W

βvoll = Endkurs , °

βvollR = Rückreise , °
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